

相知相亲携手共进

—2025“一带一路”高校联盟十周年大会暨合作论坛侧记

加强文化交流 促进文明互鉴

聚焦文博会

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“深爱这土地,丝路到敦煌。”

十年前,兰州大学联合复旦大学、俄罗斯乌拉尔国立经济大学等8个共建“一带一路”国家的47所高校,在敦煌发起成立“一带一路”高校联盟,开启了携手共建“一带一路”教育共同体的新篇章。

十年后,这一联盟的“伙伴”已壮大至197所高校,构建起覆盖亚、欧、非、北美、南美等地的合作网络。

“相知无远近,万里尚为邻。”

9月22日,由兰州大学主办的“2025‘一带一路’高校联盟十周年大会暨合作论坛”举行。

来自俄罗斯、巴基斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、克罗地亚等20多个国家的近200名专家学者,相约敦煌,以“十年同行·智创未来——共启·一带一路·教育共同体新篇章”为主题,共话国际教育发展新路径,生动谱写交流学术、推动合作、传播文明的和美画卷。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。

发展中国家科学院院士、巴基斯坦科学院院士、巴基斯坦真纳大学教授穆什塔克·艾哈迈德在致辞时说,“一带一路”高校联盟向世界证明,民心相通是“一带一路”国际合作的重要内容,通过深入开展人文领域交流合作,让合作基础更加坚实。十年来,我们

同兰州大学在生物多样性、清洁能源、生态修复等领

域取得一系列富有成效的合作。面向未来,我们要建立代际相传的扎根于友谊与信任的伙伴关系,推进世界一流的跨学科研究,应对人类面临的重大挑战。

阿拉伯大学协会秘书长阿姆尔·埃扎特·萨拉马在视频致辞时表示,“一带一路”不仅关乎贸易和基础设施建设,更在于搭建人与人、文化与文化、大学与大学之间的桥梁。我们在高等教育领域的合作非常广阔,比如在粮食安全、清洁能源、人工智能等领域开展联合研究,培养出应对人类发展挑战的新一代人才。

中国社会科学院学部委员,中国社会科学院中国边疆研究所原所长、一级

研究员邢广程在作主旨报告时说,文明不需要冲突,只有选择合作交流、互学互鉴、和合共生,人类才有未来。我们要弘扬丝路精神,增进相知相亲、凝聚合作共识,赋予丝绸之路新的内涵,共同建设更加美好的世界。

十年栉风沐雨,十年春华秋实。

十年来,“一带一路”高校联盟本着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,主动搭建跨国界、跨学科合作平台,推动高校在人才联合培养、科研协同攻关、文化交流互鉴等领域深耕细作,不仅积累了丰硕的合作成果,更凝聚起共促教育发展的坚定共识。

论坛还举行了“一带一路”高校联盟教育合作颁奖仪式。

兰州大学教授龙瑞军获兰州大学

“一带一路”生态合作与可

持续发展卓越贡献奖,兰州大学教授熊友才获兰州大学“一带一路”农业发展与技术合作卓越贡献奖;乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学校长里赫希耶娃、哈萨克斯坦阿里法拉比国立大学校长图伊梅巴耶夫获兰州大学“一带一路”教育合作至公伙伴卓越奖;尼日利亚阿贝奥库塔联邦农业大学校长奥卢索拉·巴巴通德·凯欣德、乌兹别克斯坦科坎德大学安集延分校校长朱拉特别克·迪尔沙德别科维奇·库瓦托夫获兰州大学“一带一路”教育合作至公伙伴开拓奖。

大道同行天地宽。

面对越来越大的“朋友圈”,论坛还举行了“一带一路”高校联盟入盟高校签约、分盟揭牌仪式。

兰州大学与尼日利亚阿贝奥库塔联邦农业大学、乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学、哈萨克斯坦托莱吉罗夫大学、乌兹别克斯坦乌尔根奇国立大学、俄罗斯国立土地规划大学、乌兹别克斯坦科坎德大学安集延分校等新成员高校的代表签署了入盟协议,“一带一路”高校联盟文化和旅游分盟、绿色发展分盟同步揭牌。

千年丝路焕新颜,长风万里启新程。

为凝聚更广泛的合作共识和力量,论坛发布了“一带一路”高校联盟2025《敦煌共识》,为推进共建“一带一路”高质量发展走深走实注入强劲动力。

当天下午,与会者还举行了“一带一路”中国与中亚南亚合作发展、新能源与碳中和倡议、AI驱动的高等教育变革与文化遗产创新传承、气候变化与食品安全、丝路文明互鉴与数智时代的国际中文教育发展等五个分论坛,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

嘉宾访谈

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

9月21日,第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在敦煌开幕。会上,记者见到了中国大唐集团有限公司党组书记、董事长吕军。谈及中国大唐在甘肃的投资发展,吕军表示,中国大唐扎根甘肃热土二十一载,自觉融入建设幸福美好新甘肃大局,聚焦主责主业,服务富民兴陇,累计投资超过500亿元、上缴税费超过60亿元、帮扶及公益捐赠超过3000万元,圆满完成历年保供保暖任务。近几年,中国大唐深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,精准对接甘肃省委、省政府“七地一屏一通道”战略部署,全方位深化能源电力领域务实合作,积极谋划和推进新能源基地化、集约化开发,为甘肃经济社会发展提供绿色能源保障。

吕军表示,当前的甘肃正处在高质量共建“一带一路”、新时代推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展等一系列政策叠加机遇期,正加快建设全国重要的新能源及新能源装备制造基地,全国一体化算力网络国家枢纽节点、国家新能源综合开发利用示范区,打造“七地一屏一通道”,可谓多重利好叠加、比较优势转化、发展势头正好。

吕军说,本届文博会以“加强文化交流 促进文明互鉴”为主题,各方嘉宾齐聚敦煌,共襄盛举。中国大唐将以此为契机,坚持共商共建共享,秉承丝路精神,弘扬敦煌文化,自觉服务甘肃融入“一带一路”建设全局,加强与国内国际企业、机构交流合作,持续加大对甘肃的投资发展力度,为书写中国式现代化甘肃篇章尽好央企责任;自觉服务甘肃建设全国重要的新能源及新能源装备制造基地大局,坚持生态优先、创新驱动、数智赋能、文化兴业,积极推进“沙戈荒”大基地等重点项目开发建设,打造“能源+文化”融合发展的示范工程,推动构建新型能源体系,为建设幸福美好新甘肃贡献大唐力量。



丝路交响 万象交融

—“一带一路”国家文化交流合作展见闻

置身于一个文明交融的微缩世界。

一进门,一阵热烈的鼓点便如磁石般将人吸引去。循声望去,左侧的加纳馆内,一位身着色彩鲜明的肯特布服饰的加纳鼓手,正激情四溢地敲击着非洲鼓,节奏明快而富有感染力,瞬间点燃现场气氛,引得观众纷纷驻足。

踏入馆内,浓郁的异域风情扑面而来。精雕细琢的木雕艺术品、色彩鲜艳的手编草篮、香气扑鼻的甜可可手工皂琳琅满目,将展台装点得如同非洲市集。

加纳展商理查德笑容灿烂,用流利的中文

热情地向围观的客商介绍产品。他时而拿起一件木雕讲述其背后的文化寓意,时而递上一盒乳木果油请人试用,眼神里满是自豪。

不远处,乌兹别克斯坦馆内人头攒动,色彩浓郁、花纹别致的地毯,轻盈飘逸、触感亲肤的围巾吸引了不少嘉宾。参展商马军告诉记者:“我们希望通过敦煌文博会,让更多人了解乌兹别克斯坦的文化。”

土耳其馆内器型饱满圆润、纹饰热烈奔放的手工陶瓷制品引人注目,俄罗斯馆展出的乌拉尔宝石镶嵌工艺品折射出璀璨光芒,巴基斯坦展馆

内各类皮革制品吸引了不少观众驻足……

9月21日上午,第八届敦煌文博会主宾国泰国馆正式开馆。活动现场,一场原汁原味的泰国传统诺拉舞蹈表演,瞬间将现场观众带入一个充满异域风情与神圣韵律的暹罗世界。

只见两位舞者头戴金冠,腰间悬挂多层次挂饰与鸟形尾翼,指尖套着纤长而弯曲的“金指甲”,步履轻盈地步入表演区。音乐渐起,节奏由舒缓转为明快。舞者如风中藤蔓般优雅地蜿蜒、扭动,手臂舒展、盘旋,指尖的“金甲”在空中划出令人目眩的弧线。精彩的表演赢得了观众阵阵掌声。

漫步展区内,香味浓郁,俄罗斯的红肠、马来西亚的白咖啡、柬埔寨的榴莲饼等,构成了一场味觉独特的跨文化之旅。

“文化交流带来商业机会,我们通过这些产品了解彼此的生活方式。”一位柬埔寨参展商说。

走进文博会

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

九月的敦煌,秋高气爽。随着第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的启幕,“一带一路”国家文化交流合作展也在敦煌国际会展中心拉开帷幕。

步入展区,仿佛瞬间跨越了地理的界限,